沂蒙月老"办起乡村版《非诚勿扰》

他把传统相亲搬进直播间,免费为数千名农村大龄青年牵红线

土豆粉

条猪肉混着辣椒姜

葱,焖成一锅喷香浓郁的大锅 ·碗下去,暖心暖胃,驱散了北方 冬日残留的寒气。每天晚上直播开始 前,来王孟阁农家院参加相亲的大龄 青年们,都会来上这么一顿免费菜, 舒缓上播前紧张的身心

开播不过半年,王孟阁摸索出 套行之有效的相亲流程,曾一天之内 让70多对青年成功牵手。不足30平方 米的直播间内,择偶目标与婚恋现实 交流碰撞,过去习惯隐于角落的乡 村大龄青年婚恋问题,被 "搬"进了大众 视野



相亲者"踏破"门槛 一天曾促成70多对

2月8日早晨六七点, 当手机响 起第一通相亲报名电话时,王孟阁 农家院就按下了启动键。十里八村 的乡亲邻里纷纷提着肉、菜登门忙 活,当地主播不断涌入,炒起热闹氛 围。不到正午,农家院内外人头攒 动,而此时距离晚上开播还有8个多

2022年七夕节,王孟阁举办第 场线下直播相亲活动,近14个小 时有2000多人现场围观,最终促成 70多对青年牵手。此后,来王孟阁家 报名相亲的人,差点踏破了小院门 槛,光是登记过的青年信息已超 6000条。

"相亲流程很简单,线上报名 线下预约,家长带着青年来,信息真 实可靠,每天邀请人数不限,以大龄 男青年为主。"在王孟阁看来,现实 生活中资源有限,将视角转入广阔 的互联网,机会更多,"上镜成功率 大,但并不强求。不愿意露面的,可 以在家看直播,也可以来现场守株 待兔,看中了就下手"

正式开播前,也有一套固定流 程。赶来现场参加直播相亲的青年 们,要吃下一碗热乎暖胃的大锅 菜,身心放松后进入直播等候区, 王孟阁会贴心地用发胶为青年拾 掇发型,耐心叮嘱其上镜如何才能 神态自若

17点54分,"王孟阁(拉呱)"直 播间正式开播。身穿红色鸳鸯马甲 的王孟阁,坐到十几部手机前,熟练 说起开场白。他身后沙发上坐着5位 男青年与其父母,一旁避开镜头的 位置上,还坐着一位女青年。开播半 个小时后,"王孟阁(拉呱)"直播间 的热度曾一度冲到"临沂第1名""山 东第3名",还进入过全国热榜前百。

当"媒人"纯属偶然 相亲直播间火出圈

这座位于临沂市河东区坡埠村 的农家院并不难找。

高德地图上输入"王孟阁",便 可搜到地址,王孟阁两口子在这里 生活了大半辈子。

"当起媒人纯属偶然。"早些年 夫妻俩以回收废品为生,日子虽然 清苦,但王孟阁爱拉呱的性子,给生 活增添了不少趣味。

学会上网后,夫妻俩将"拉呱"



王孟阁在正式开播前,将到场征婚的青年及父母安排在直播间外候场

搬到直播间,说些家长里短,再哼几 首歌,吸引众多中老年群体观看。某 次直播中,观众知道王孟阁家的两 个儿子,婚姻大事都是他自己牵线 搭桥的,不少人萌生了让他帮儿女 找对象的想法。

王孟阁经常与他们聊天,身为 父母,他更能明白老一辈操心孩子 人生大事的心情,便接下一桩桩说

"最开始就在直播间里连麦聊 天,互相说说家里孩子的情况,有 适合的就留个联系方式,线下联系。"但这种方式只能解决小部分 需求,在农村长大的王孟阁,深知 乡村大龄青年找对象有多不容易, 他也迫切想要找到解决这一问题 的突破口。

借助互联网,他尝试将传统线 下相亲搬上直播间。

效果出乎意料。两个相亲热线 电话从早响到晚,还有很多人因为 占线打不进来。原本小院中的三四 间屋挤不下后,王孟阁又买了一个 不足30平方米的集装箱当成直播 间,还支了暖炉,架起玻璃棚顶。

据快手账号直播动态中的历史 回顾显示,截至2023年2月8日,三个 月内,"王孟阁(拉呱)"直播间已直 播87次,直播时间多集中在17点到 24点。既要登记信息,还得做直播, 以王孟阁夫妻俩的年纪和体力,已 无法支撑种种消耗。此外,相亲免 费,来相亲的人还能吃上大锅菜,诸 多实惠背后,种种成本也需要两人

"我们兄弟俩都有自己的工作, 但看到爸妈每天都忙到凌晨一两点 才人睡,天蒙蒙亮就要起来,不忍心 他们这么忙碌。"二儿子王振说,报 名相亲的人超出预期,早先一天三 场直播都忙不过来。

幸运的是,感受到两口子坚持 付出的决心,两个儿子和邻里乡亲 也加入进来。多方支援下,节奏得以 放缓,王孟阁也有更多时间专心说 媒。小院现在每天都有30多位自发 而来的志愿者,他们都是附近村民, 做大锅菜、帮忙登记信息,一派忙碌 有序的景象。

传统婚恋观念 与现实的碰撞

王孟阁被大家誉为"沂蒙月老" 比起他促成牵手的人数,更令观众印 象深刻的,是他在直播间内金句频 出。"好对好,赖对赖,弯刀对着瓢切 ""条件要放宽, 沂河多宽放多 宽……"质朴的话语中,包含着王孟 阁遵从大半辈子的传统婚恋观。

来王孟阁直播间相亲的青年 们,身边必须跟着家长。在确保信息 真实可靠的同时,他希望每对青年 有希望的恋情,都在父母或亲属的 见证、祝福之下

'别攀高枝,门当户对才能成亲 戚。"这句话总挂在王孟阁嘴边。他 的相亲直播间,时常出现聋哑青年 的身影,询问完男方年龄、身高、工 作等个人信息后,王孟阁结合情况, 会跟一句"聋哑女青年优先"。在他 看来,共同"语言"非常重要

当王振真正去接触了解父亲 乐此不疲的事业后,他清楚感受到 现今乡村大龄青年婚恋问题有多 棘手

据王振观察,来现场相亲的多 是大龄男青年,学历、收入有高有 低。女方数量较少,但普遍学历较 高,甚至有北京女博士回乡相亲。 "年龄适合,可能学历不匹配;工作 家境相当,又可能遇见是否离异带 小孩问题,还有眼高手低的现象。 王振说,父亲会在当事人同意情况 下,尽力寻找平衡点,让双方层次维 度基本处于对等水平

不少人称,王孟阁相亲直播间 是农村野生版《非诚勿扰》。但在王 振眼中,父母只是提供了一个牵线 搭桥的平台,对每位来相亲的青年, 他们都像对自己的孩子一样上心。 "俺爸是个直脾气,也容易心软,看 到直播间小伙子没人打电话,着急 得直冒汗。'

虽说王孟阁奉行的这套传统婚 恋观,不一定会得到所有人认可,但 通过这一平台牵手的青年的确不在 少数。他的坚守,也让更多人了解乡 村大龄青年婚恋现状,并去探讨打 开这一突破口的其他有效方法。

既帮助了别人 也快乐了自己

在"王孟阁(拉呱)"直播账号简 介中写着:我姓王,俺媳妇姓孟,梦

想买个阁楼,俺就叫王孟阁。"王孟 阁"今年52岁,其实并不是其本名。 他与媳妇虽没住上阁楼,但守着农 家小院,这里飘荡的烟火气,让他们 的内心世界有处安稳的寄托。

两个孩子成家立业后,王孟阁 夫妻俩也想找点自己喜欢的事情打 发时间。无意间打开说媒新世界,王 孟阁的想法很简单——帮助别人, 快乐自己

当王孟阁一头扎进乡村大龄青 年婚恋闲局中,他才发现这一局面 有多么难解。有人质疑这种速配式 相亲,王孟阁也明白,即使当场牵手 成功,也总会有人在加深联系后分 道扬镳,但他从不会去追问。"成不 成还是要看个人,直播间只是拓展 交友面,不成还可以再回来。

开播半年,王孟阁的直播间已 收获170多万粉丝,见证过太多幸福 时刻,由此而来的喜悦与成就感从 未消减。"善良的人总想着别人好, 每次看到来相亲的人牵手成功,我 都比孩子父母还要高兴。自打开始 做这事,俺媳妇身体也好了,壮得像 头小牛。

不少人称王孟阁为"红娘""中 介",他却从不认可这些说法。"我只 是一个主播,负责牵线搭桥,举手之 劳的事情,名分不值一提。"如今,王 孟阁的直播间不仅有青年相亲,还 会帮助网上寻人,未来还会关注中 老年群体的幸福需求。

越来越多的流量与关注袭来 王孟阁还是想坚持做公益相亲,不 愿通过带货等途径实现流量变现。 考虑到来家中帮忙的村民都是无偿 自愿,他也打算通过举办活动,让这 些人从中受益。

过去,小院里充斥着粗茶淡 饭、平淡温馨的农家气息,多数时 候只有老两口。相亲直播带给生活 很多改变,小院里挂起喜庆的红灯 笼,墙上贴着"天上月老牵线,地上 孟阁联姻"的对联。曾鲜有人光顾 的小院热闹起来,"幸福百年"的美 好祈愿,在每个角落流淌。

延 2月8日 伸 的相亲直播 间里,王孟阁 道 安排了一名 男嘉宾率先 上场。

> 身高1.8 米、体态匀称、 长相白净,只 看外表,这位 男嘉宾一上 场,便吸引了 众多目光。王 孟阁率先向直 播间网友介 绍,这名男嘉 宾是名聋哑 人,希望有合 适的女方主动

争取了 许久,热线电 话迟迟没有 相关反馈。王 孟阁只好让 后面的男嘉 宾上场。"我

父亲心软,每次见到嘉宾迟 迟没人联系,会难受很久。 王孟阁的二儿子王振说,直 播间会对报名的残疾人优 先推荐,即使出镜时没牵线 成功.后续直播也会多次播 报,尽量为他们争取机会。

当第三名男嘉宾上场 时,负责接听热线电话的王 振, 自用手机上突然打进· 个不太友好的电话。挂断电 话后,对方又发来信息,王 振拿给王孟阁看,王孟阁让 王振出镜主持直播,自己起 身来到屋外,处理来电信

"有的网友看直播很 投入,会不由自主地站队 支持各自看好的嘉宾, 旦嘉宾牵线的另一方不 符合网友期待,有的人就 "多位了 会打电话反对。 解王孟阁的村邻介绍,除 了上述情况,因为王孟阁 的直播相亲是全免费,其 他地方一些同样做直播 的婚介所就比较介意,会出现"带节奏""黑粉"等 情况,个别的甚至打电话 来骚扰。

此外,还有人质疑王 孟阁是借此吸引流量变 现

直播间里甜蜜之外的 辛酸,全部集结在王孟阁 身上。把为大龄男女青年 免费牵线当成"举手之劳" 的王孟阁,也会因此困惑, 乃至用中断直播的方式, 去平复心情

"这都是小插曲,不影 响咱继续做好事。"王孟阁 说,各种声音都是意料中 的,不会影响他坚持下去

此外,每次开播,他都 会反复强调网友不要打 赏,他也从未打算在直播 中带货或发广告变现,要 把免费相亲坚持做下去。

